

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 11 de Noviembre de 1929

Número de hoy 5.027



Un camino expedito
ofrece a la infancia el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo; vigoriza los músculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud.

Más de 35 años de éxito creciente.
Aprobado por la
Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve
en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS
SALUD impreso con tinta roja.

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**

12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barreiro

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 50.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garaiña; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albucares, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

EL PROGRESO INDUSTRIAL Andar Femenino

MOTORES MODERNOS

La aviación y los submarinos han contribuido al progreso notable alcanzado por los motores de gasolina. Ya el ingeniero Diessel perfeccionó, tendiendo a la mayor sencillez posible en válvulas y cilindros el antiguo motor de gas Otto.

Más si la simplificación de mecanismos les ha dado un avance notable, su empleo en gran escala es principalmente debido a la fabricación de bencinas y gasolinas purificadas. El consumo de carburantes es ahora de millares de kilogramos, rectificándose grandes cantidades de petróleo bruto para obtener su esencia en forma de bencinas y gasolinas de más de siete mil calorías. La obtención de este energético carburante espera realizarse en breve extrayéndolo del carbón mineral, mediante reacciones químicas apropiadas.

El motor eléctrico con sus ovillojos metálicos formando inducidos o rótores y su bobinado fijo, inductores o estatores, no ha obtenido perfecciones notables en los últimos años en cuanto a la permeabilidad magnética de los núcleos de hierro o en cuanto a la conductibilidad eléctrica de los hilos de cobre que forman sus bobinados sin embargo, el motor eléctrico continúa siendo insustituible para fuerza motriz de talleres industriales y para la tracción en vías férreas.

El motor de gas es el más apto para artefactos individuales. En los automóviles y en la navegación aérea presta excelentes resultados.

Lleva en los depósitos de gasolina su fuente de energía. Pa-

ra sustituirlo en estas aplicaciones por el electromotor se precisan acumuladores de electricidad que en poco peso llevan almacenada cantidades considerables de corriente.

En la agricultura y talleres instalados fuera de las urbes el motor eléctrico ha extendido sus aplicaciones, pues la difusión de las líneas transmisoras por el campo y lugares apartados favorece su empleo, formando talleres familiares que evitan la concentración industrial.

La tracción eléctrica es actualmente la más económica y más práctica; numerosos ferrocarriles tienden a electrificarse. Las locomotoras de vapor y de gas son de explotación más costosa que las eléctricas. En lo relativo a transportes pesados la gasolina no puede competir con la electricidad.

Efectivamente, desarrollando cada Kilogramo de gasolina unos dos Kilovatios hora, al precio actual del carburante resulta cada Kilovatio hora a unos treinta céntimos, precio alzado en relación al que se vende el fluido eléctrico de tinado para tracción y usos industriales.

Debido a la economía, la tracción eléctrica se multiplica en las vías férreas, sustituyendo a millares de toneladas de carbón. Por eso, los países ricos en fuerza hidráulica tienen feliz porvenir en cuanto a los transportes, utilizando sus saltos de agua, los cuales transformados en fluido eléctrico ponen en función los electromotores que circulan por sus urbes y vías interurbanas.

MIGUEL ANCIL

Destrucción de animales dañinos o molestos

Chinchas.—Póngase a hervir por media hora hojas de nogal en cantidad suficiente de agua, se echa después en otra vasija, exprimiendo bien las hojas para que suelten el jugo, y con esta agua se dá en las camas y lugares donde hay chinchas.

Hormigas.—Para ahuyentar las hormigas basta oponer a su paso unas gotas de ácido fénico, y rodeando los árboles con un poco de algodón empapado en aceite fenicado, se impide que suban a ellos.

Moscas.—Para ahuyentar las moscas de las abitaciones se cuelga, donde sea menos molesto, una esponja con esencia de espliego. Las moscas aborrecen este olor y desaparecen.

Mosquitos.—Poniendo en el centro de la habitación una esponja empapada en esencia de eucalipto, se consigue ahuyentar a este insecto tan molesto. No exagerando la dosis esta esencia no produce dolores de cabeza, como sucede con el petróleo o con las combinaciones que lo tienen por base.

Polilla.—Para combatir la polilla basta poner en los cajones de la ropa un paño humede-

cido con trementina un par de veces al año. Es un procedimiento excelente.

Ratones.—El mejor sistema para que desaparezcan los ratones es untar con liga de la que usan los cazadores, las entradas de sus cuevas, y en cuanto notan que se han llevado la piel de esa sustancia, huyen de aquel sitio y no aparecen más.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

Un colaborador de un diario parisiense ha descubierto una estrecha relación entre el carácter de la mujer y su modo de andar.

El paso corto y rápido — dice — indica carácter superficial, frívolo y un poco pesimista; mientras el corto y lento es señal de un espíritu sereno y reposado.

La mujer que camina con paso largo y lento es indefectiblemente calculista y fría.

Si marcha a largas y rápidas zancadas, no puede dudarse de que es una mujer pendenciera y autoritaria.

El menudo zapatito que apoya fuerte su talón en el suelo, pertenece evidentemente a una mujer emprendedora y reboante de confianza en sí misma.

Las que son melancólicas caminan arrastrando perezosamente los pies.

Las orgullosas caminan con paso firme y las tímidas arriándose a las paredes.

De manera que, según el escritor francés no hay más que seguir el paso a las mujeres para ver lo que son.

El porqué de las arrugas

Lectora o lector que acabas de sorprender, al mirarte al espejo, ese levisimo pliegue, primera avanzada de la vejez, que se llama vulgarmente «pata de gallo», y has sufrido, allá en lo más recóndito de tu ser, un impulso indomitable de protesta: consuélate y no maldigas alocadamente al Tiempo, inexorable ejecutor de toda clase de perreñas sobre el físico de los humanos. La ciencia te ofrece, en verdad, abundantes recursos, si no para evitar esos signos de vejez al menos para retardar su franca aparición hasta la declarada senilidad, en el cual caso ya puede importarte poco el tener la cara convertida en barbechera a pueros surcos. Existe, como te decimos, un tratamiento racional de las arrugas; pero antes de revelarte sus secretos vamos a explicar la causa de las indiscretas señales, en cuanto a la génesis de una enfermedad (y las arrugas lo son) se deduce su cura. El agente esencial de las arrugas es el músculo de la cara.

Mírese un individuo enfermo de parálisis facial, y se advertirá que aquellas no existen en el lado que afectó la dolencia, mientras que persiste en el opuesto.

Así, por ejemplo, los marinos, que por causa de su profesión se hallan expuestos a la intemperie, contraen de un modo permanente los músculos que circundan los ojos para proteger estos órganos; de ahí que se formen prematuramente arrugas alrededor de las órbitas. Pero lo más frecuente es que la excitación muscular sea de origen cerebral. Sabido es que la pasión se traduce al exterior por contracciones de músculos faciales, las cuales, determinando pliegues pasajeros, acaban por convertir a éstos en arrugas

AMBIENTE

CALMA

Sección Rumores

Se dice:

profundas, si se trata de sujetos cuyas preocupaciones son duraderas. La reflexión constante forma hondas arrugas verticales entre las dos cejas, por la contracción habitual de los músculos palpebrales superiores. El individuo iracundo y agresivo tiene junto a las alas de la nariz pequeñas arrugas horizontales creadas por los músculos llamados «piramidales», y en cuanto a la persona melancólica, se caracteriza por la aparición más o menos precoz de dos arrugas junto a la comisura de los labios.

Llegado el lector a este punto, preguntará por virtud de qué mecanismo anatómico forman los músculos expresivos surcos pasajeros y arrugas permanentes. Intentaremos explicarlo. Los músculos están unidos por sus dos extremos a la piel de la cara; al contraerse, aproximan sus puntos de inserción y tiran de la piel siguiendo una dirección perpendicular a su longitud. Cuando, por el contrario, los músculos se insertan en los huesos, y dicho está que en tal caso no son músculos expresivos, forman en las personas ancianas señales parecidas a cuerdas en tensión cubiertas por la piel.

Ahora bien: mientras el individuo es joven, la piel, por razón de su propia elasticidad, luego de contraída recobra instantáneamente su estado normal en cuanto el músculo correspondiente se distiende. Pero conforme avanzan los años y la piel va haciéndose menos elástica, ya no obedece tan vigorosamente al movimiento distensivo del músculo, se acentúa el surco de la epidermis y surge la triste arruga. Hay también causas puramente locales del nacimiento de las arrugas aun mucho antes de la llegada de la vejez, como es la caída de la dentadura por razón de enfermedad, o la desaparición de la bola de grasa denominada de Bichat, y que constituye eso que el vulgo ha bautizado con el nombre de «mofletes». En uno y otro caso falta un elemento distensor de la piel, la cual pierde, por consecuencia su elasticidad haciéndose apta para la arruga. En cuanto a la época de presentación de esas señales no se puede decir con exactitud cuando convendrá ponerse en guardia contra el enemigo, inaugurando un tratamiento preventivo adecuado, pues aquellas varían según el temperamento de las personas, el género de vida que hacen, su mayor o menor contacto con los agentes atmosféricos, la herencia, las enfermedades, etc. Por tal razón, el nervioso e impresionable está más amenazado de la arruga que el linfático e insensible; el jugador y mujeriego, más que el hombre virtuoso y ordenado; el hijo de padres achacosos, más que el engendrado, por perso-

nas jóvenes y sanas, y así sucesivamente

Aparte de esto, existen individuos que por causa de su profesión, están predispuestos a la arruga precoz; en general son todos aquellos que tienen que poner frecuentemente en juego los músculos de la cara, cual acontece con los artistas dramáticos y grandes oradores.

Por último, también ostentan arrugas precoces las personas que se ríen mucho o las propensas a llorar por cualquier causa, puesto que tanto unas como otras someten los músculos zigomáticos y nasolabiales a un ejercicio repetido. En resumen: la formación de las arrugas depende a la vez del estado de salud y de elasticidad muscular, doble causa que nos indica el remedio aplicable.

A fin de impedir las alteraciones de la piel, habrá que cuidar de su perfecto funcionamiento por medio de duchas, masajes y exudaciones obtenidas con ejercicios físicos.

Sin perjuicio de esto, disminuyase en lo posible el número de contracciones de los músculos faciales: riase poco, llórese menos, nada de sensaciones violentas; mucha calma y serenidad.

En 1928 han muerto en España por enfermedad del cáncer 15.727 personas

Con motivo de la celebración del Congreso del Cáncer de la Piel, en Barcelona, se han señalado cifras de los estragos que en todo el mundo produce esta enfermedad. Parece resultar de aquella estadística que España no es una de las naciones más azotadas por el cáncer.

Así, por ejemplo, en Inglaterra y Gales la mortalidad fué en 1927 de 1,371 por 1.000 personas, y en España, de 0,630. Algo menos de la mitad.

En 1928, murieron en España 15.727 personas de cáncer, o sea 0,704 por 1.000 de la población actual en España.

De los datos adquiridos de 1921 a 1928, resulta que es Castellón la provincia española que da mayor porcentaje de mortalidad por cáncer de la piel. Y la que menos Badajoz.

En España la mortalidad de cáncer de piel es mayor en el hombre que en la mujer.

El cáncer de los labios ha dicho el doctor Goyanes, en la ponencia presentada al Congreso produce mucha mayor mortalidad en el hombre que en la mujer, sin duda por el uso del tabaco, entre otras causas.

Es de advertir que la edad del cáncer comienza, en términos generales, a partir de los 35 años, y va aumentando progresivamente.

La borrasca, es el mejor heraldo que posee la calma. Por ello hemos de colocar la capa al aire que mejor la convenga.

Esta es la teoría de los hombres que saben vivir. Claro, que la teoría de los hombres que saben vivir ellos, no puede ser la teoría de los hombres de bien.

Los hombres de bien quieren que viva bien todo el mundo. Por ello, en su siglo, el Redentor era un inadaptado al ambiente.

Y, a todos los relectores les pasa lo mismo. Hasta llegar a la cruz.

Remarque, el feliz autor de «Sin novedad en el frente» encuentra cómico que la desgracia provenga en este mundo, tantas veces, de hombres de poca talla.

La cosa en efecto, sería cómica, si en realidad no pudiese dar margen a la tragedia.

Sigue haciendo consideraciones Remarque, sobre la talla y expresa su pensamiento en la concreción siguiente «son mucho más enérgicos e intratables que los altos».

En esta calma, que es signo del ambiente de hoy, ya que nuestra sección no pueda ser punzante, merece la pena que la hagamos con sugerencias extrañas.

La teoría del hombre de poca talla bien merece que hoy nos entretengamos—aprovechando la calma—en descubrir nuestro pensamiento.

¿A que talla se refiere Remarque?

Conociendo un poco nuestro cuadro de inutilidades, para poder servir a la Patria con las armas en la mano, la pequeña talla de nuestros hombres en activo servicio no puede ser menor de 1.545 milímetros. No obstante, nuestro concepto es que dentro de una talla tan minúscula, quepa un espíritu gigante.

REMITIDO

Sr. Director del Noticiero de Soria. Muy Sr. mío y amigo:

Al regresar de Barcelona leo en el periódico de su digna dirección número 5.025 la noticia relacionada «Incendio Importante» ocurrido en las casas obreras de la Sociedad Hijos de Vicén y Compañía.

Como en la misma se hace constar «Sobre las siete y media de la mañana del día de hoy se ha declarado un violento incendio en la manzana de casas situada en la margen derecha del río Duero y en las proximidades de la fábrica de luz eléctrica de D. Joaquín Vicén, propietario también de los edificios siniestrados», noticia que varia de la realidad, conviene Sr. Director hacer constar que la propiedad de las casas siniestradas así como de las fábricas de Harinas y Electricidad «Flor de Numancia» pertenecen a la susodicha Sociedad Hijos de Vicén y Compañía, de la cual, actualmente es gerente y socio aquél.

Muchas gracias Sr. Director al dar cabida en su periódico, y le saluda muy atto. affmo. s. s. q. e. s. m.

Uno de los socios JOSE VICEN VILA

Especulando sobre el pensamiento de Remarque sobre la comicidad de los hombres de poca talla y mucho más, sobre la afirmación de energía e intratabilidad que les adjudica nos vemos precisados a teorificar sobre la talla y estatura.

Ciertamente, Napoleón, el hombre de la guerra, según todos los cuadros, apenas si contaba el metro quinientos cuarenta y cinco de la talla, que en España se precisa para la primer postura de los trages de almacén, con que la Nación cubre a sus reclutas.

¡Pero que talla la de Napoleón!

Mayor estatura la de Napoleón III, y no obstante en la Historia se le conoce como Napoleón el pequeño.

¿Cómo se conocerá en la crónica local, que a la postre, es la historia de las Ciudades, a tanto hombre de poca talla, que labran la desgracia de la Ciudad?

No existe, no señor; el pulso ni la correspondiente energía en los grupos electores, que con su pasividad, escogen los hombres de poca talla para presidir o dirigir los diferentes sectores de la vida provincialiana.

Y esa claudicación, esa desgracia de la masa electora, que en muchas ocasiones, por lo cómico que resulta que los de corto alcance, presidan y dirijan, se busca, se labra la tragedia de ver, como una Ciudad que podría ser; se retrasa en el avance o se la sacrifica a que siempre represente el papel de Cenicienta.

Por ello, lo cómico de los hombres de pequeña talla, que labran tantas veces la desgracia en el mundo, tiene esa parte grave y trágica; pues como ni de puntillas son capaces de vislumbrar el porvenir, sacrifican a sus egoísmos insanos, el brillante devenir que el trabajo de muchos, preparan para el pueblo que les vio nacer.

Mis-Terío.

Conste Sr. Vicén Vila, que nuestro propósito en la información a que alude, fué sencillamente dar a conocer a nuestros lectores el suceso del día, sin recordar en aquel momento que su querido tío D. Joaquín podía ser exclusivamente el perjudicado y pasando desapercibido involuntariamente, los nombres de los demás señores pertenecientes a la Sociedad, pues si de tal molestia producida nos hubiésemos dado cuenta, nos sobra la letra en las cajas para haber publicado el nombre de todos los Sres. socios, que de haberlos mandado V. en su remitido, con mucho gusto les hubiésemos dado cabida hoy para su mayor satisfacción. Lamentamos muy de verdad el lapsus.

Queda complacido D. José Vicén Vila, socio de la Fábrica de Harinas y Electricidad «Flor de Numancia.»

No molesteis a particulares

Licencias de caza, de armas y de pesca. Certificados de penales y última voluntad, expedientes de pensiones y destinos públicos.

Se encarga la Agencia Seseña Plaza Ramón Benito Aceña n.º 14

SORIA

Precios muy económicos 14-25

... Que los espectadores que estos días han concurrido al Teatro principal, han salido muy satisfechos del atrayente espectáculo que el empresario ha preparado.

... Que así mismo son objeto de favorables comentarios, las obras realizadas en dicho coliseo para matar el frío, tan intenso que antes se dejaba sentir.

... Que para la presente campaña invernal se preparan grandes y verdaderos acontecimientos cinematográficos y teatrales y de variedades en el Principal.

... Y que al hacernos eco de los anteriores rumores, no pretendemos bombardear al Empresario sino que rendimos culto y honor a la verdad, que siempre es la norma que seguimos.

... Que hay calles que en estos días de lluvia, están hechos un verdadero barrizal.

... Que va a llegar a la Capital muy en breve un regimiento.

... Que dicho regimiento será de pontoneros.

... Que traerá la misión de tender puentes y pontones para que los vecinos de la calle de Aguirre,—llena de pantanos, lagos, lagunas y albuferas—puedan entrar en sus domicilios.

... Que todas estas lagunas desaparecerían echando un par de carros de gravilla o piedra partida y apisonándola después.

... Que el importe de dicha piedra, no se habría de notar mucho en las arcas municipales.

... Que por los barrios bajos de la población existen hacinaderos de papeles, que no sabemos a qué causas obedece su existencia.

... Que cuando el viento sopla los lleva y los trae de acá para allá, dando la desagradable nota de que Soria es la Ciudad de los papeles y basuras.

... Que aunque nos llamen pelmazos, los que queremos ver a Soria, embellecida, remozada, vestida y adornada con sus mejores galas, no nos cansaremos de machacar sobre tan palpitable problema de actualidad como es el de la limpieza de las poblaciones.

... Que de lo que se proyectaba de hacer un cremadero, se ha convertido en humo.

... Y que este humo ha tenido la propiedad de hacerse invisible.

... Que invisible es el cremadero porque todavía no lo hemos visto.

... ¿Y que cuando lo veremos amigo Sr. Numancia?...

M. P.



EL QUE ANUNCIA VENDE

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Ladislao Garcés Cerio

OFICIAL DE CORREOS JUBILADO Falleció en Soria el día 13 de Noviembre de 1923

D. E. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietas, hermanos políticos y demás familia:

Suplican cualquier sufragio piadoso por su alma, que agradecerán muy reconocidos.

Soria 11 de Noviembre de 1929.

Las misas que se celebren el miércoles 13 del corriente en la Iglesia de San Juan de Rabanera, desde las ocho y media en adelante serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR D. GABRIEL ORTIZ POVEDA

Falleció en Motilla del Palancar (Cuenca) el día 4 de los corrientes

D. E. P.

Sus hijos, D. Gabriel; D. Eduardo; D.ª Milagros; D. Angel y D.ª María del Carmen; hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor.

Soria 11 de Noviembre de 1929.

NOCHE ACIAGA

Cáen gotas cual pasadas por tamices; son perlas que el invierno nos regala... La noche es imponente, fría, mala, y cuántas vidas troncha de infelices!

No obstante para el vicio, sus deslices igual en esta noche da el amor; el pobre es el que sufre con rigor, que el rico haga frío o no lo haga en dulces devaneos se empalaga sintiéndose, cual siempre, triunfador.

En cambio en una esquina, allí se estraga, repitiendo con frase dolorida, una pobre mujer que a un niño cuida: «Una limosna hermano»... ¡Noche aciaga!

ANGEL PALANQUEX.

Recetas útiles

CONSEJOS DE COCINA:

Si se quiere evitar ensuciarse las manos mondando patatas en la época en que son nuevas, para ser mondadas con facilidad, se las hace hervir durante cinco minutos y se sacan después de dejar enfriar la cacerola. En seguida se pelarán con toda facilidad.

Hay un procedimiento muy sencillo para que el pescado ni los huevos se peguen en la sartén al freírlos. No hay más que salpicar el fondo de la sartén con una pulgarada de sal fina.

Para que no se quiebre un tarro de vidrio al colocar en él una compota o una confitura muy caliente, basta con poner aquél encima de un paño húmedo; y no hay temor a que se rompa.

¿PARA QUE SIRVEN LAS PATATAS?

Tal vez sorprenda la pregunta del epígrafe, y sorprenderá más el saber que la patata se emplea en hacer, es decir, en falsificar la espuma de mar para pipas y el márfil para bolas de billar. Esta industria existe en Francia y se procede de la siguiente manera: se mondan y se ponen durante 36 horas en una mezcla de 8 grados de ácido sulfúrico y agua. Después se secan y se prensan, quedando convertidas en espuma de mar para pipas. Si se someten a más fuerte presión, toman mayor dureza, y de ellas se hacen bolas de billar que parecen de márfil.

Elogio de la risa

Entre los atributos humanos, la risa ocupa un lugar eminente. Es un sentimiento simpático o altruista. Se cultiva la risa en la niñez y en la juventud para dar expansión y vuelo al espíritu. Una persona que no ríe, es un producto exótico de la vida, flor de cementerio. La risa tiene diversos grados según sean los motivos que la determinan, y, generalmente, son las personas las que mueven la risa a otras personas, y por eso se dice que medio mundo se ríe del otro medio.

El personaje que pasea olímpicamente y tropieza en una piedra, el actor dramático que en un momento culminante altera el sentido de las palabras, el sujeto que durante un chaparrón paseaba tranquilamente en un coche descubierto, son motivos determinantes de la risa del público y tanto mayores, cuanto más el tercero se enfurruña.

La risa es saludable, y los que nos la proporcionan no deben tibiarse porque uno se ría.

El tercio que hace reír a otro hace directamente un favor. Y tanto es así, que uno paga en los teatros para que los cómicos le hagan reír.

Ceregamil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Compañía.-MÁLAGA De venta en todas las buenas farmacias SORIA

De Todas partes

Un Bicéfalo en Burgos

El pasado martes llegó a Burgos con el fin de ser exhibida en las próximas ferias, en La Quinta, una vaca monstruo de dos cabezas, acopladas en una, con cuatro cuernos, dos propios de toro y otros dos de vaca, con la particularidad de que tiene tres al lado derecho y uno al izquierdo. Tiene además cuatro fosas nasales paralelas y tres ojos. El cuerpo es normal.

El fenómeno viene a cargo de D. Demetrio Martínez, hijo de Burgos, residente en Coruña y de don Leandro Ramón, vecino de Barcelona, los cuales se dedican a la explotación de fenómenos y aparatos de atracción.

El bicéfalo tiene seis años, nació en Puebla de Brollón (Lugo) y ha sido vendido a la Compañía americana de Santos Artigas, para presentarlo en la Exposición de Barcelona y exhibirlo más tarde en América.

El Padrenuestro, escrito en un grano de arroz

VALENCIA.—El maestro de Lucaina ha regalado al párroco un grano de arroz, en cuya superficie el maestro nacional de Huérteles (Segovia) ha escrito el Padrenuestro.

Para recoger la energía solar

MOSCU.—Un ingeniero de Samarkand ha empezado la construcción de una estación de energía que la recibirá de los rayos del sol.

Según los planes de este joven la Estación será capaz de desarrollar desde sus comienzos una energía de 210 caballos de fuerza.

El sistema que se empleará no será la concentración de los rayos en una pequeña fuerza por medio de espejos, sino la acumulación condensada de la energía de los rayos solares durante un determinado periodo de tiempo.

El joven ingeniero ha anunciado que en un año habrá terminado todas las obras de instalación de la estación de energía solar.

Espectáculos

Cine Ideal

Día de éxito fué el de ayer en este salón. En taquilla lució por la tarde el cartelito, y en los rostros de los espectadores, la satisfacción por el programa presenciado. Es BEN-ALI una de esas películas que reúnen una serie de aciertos tales, que a poca costa, logran un cumplido éxito. La parte fotográfica, sobre todo, fué lo mejor de la cinta, realizando de manera admirable las excelencias de la interpretación sobria y justa que, León Mathot, supo dar al papel del protagonista. El asunto, es muy interesante y toca fibras muy íntimas del humano sentimiento. El jueves, presentará este salón uno de esos programas de verdadera atracción.

ción. La casualidad ha reunido en el mismo día dos películas de título análogo, producidas ambas en Alemania. Una de ellas se denomina LA HIJA DE EVA, y es un film de la Casa Verdaguier, no presentado aún en España. Son intérpretes principales la bellísima Eva Gray, la joven artista de «Moulia Rouge», y el gran actor Paul Richter. La otra película titulada LAS SIETE HIJAS DE EVA, pertenece a la U. F. A. y es una sucesión de hilarantes episodios y jocosísimos incidentes que se derivan de los afanes de la obesa y jovial Eva, en busca de siete maridos para sus siete pimpollos. Los intérpretes principales son Betty Balfour, y el simpático Willy Fritsch. El programa del jueves congregará en el Ideal, a toda la afición soriana.

Palace-Cinema

Un magnífico flist, pasado ayer por la pantalla de este salón obtuvo franco éxito pues se trata de una cinta de técnica moderna, fotografía impecable e interpretación justa.

Mañana martes, presentación de Ramón Navarro y de la gentil Alice Terry, en AMANTES, de la Metro Goldwyn.

En AMANTES se observó la influencia de la murmuración. Un pobre matrimonio acoge en su hogar a un joven desamparado.

Pronto a la maledicencia acusa, injustamente, a la joven esposa de un amor criminal con el muchacho. Por estas murmuraciones, muere el esposo en desafío, y el muchacho finalmente acaba por enamorarse de su bella protectora.

Ochenta y ocho estudiantes han constituido una orquesta escolar universitaria

Los músicos vestirán el clásico traje de los estudiantes del siglo XVII. Los fondos que recauden serán destinados a costear becas para estudiantes pobres.

Han dado comienzo en la Universidad Central los ensayos de la Agrupación musical que, bajo la denominación de «Orquesta Escolar Universitaria» acaba de constituirse en nuestro primer Centro docente.

Esta agrupación es la primera Tuna que, con carácter permanente, se organiza en Madrid.

De la dirección artística se ha encargado el maestro D. Rafael Benedito. Constituyen la Tuna escolar madrileña 88 estudiantes.

Estos proceden de las cinco Facultades, del Conservatorio y de las Escuelas Especiales, con arreglo a esta clasificación: Facultad de Derecho, 21; Medicina, 22; Farmacia, 4; Filosofía y Letras, 3; Ciencias, 5; Conservatorio, 14; Veterinaria, 6; Arquitectura, 3; Ingenieros industriales, 3; Ingenieros agrónomos 1; Escuela de Comercio, 2 y Magisterio, 4.

Con arreglo a los instrumentos que tienen, la clasificación es la siguiente: violines, 29; violas 1; óboes, 1; «bajos», 2; mandolinas 5; flautas 5; bandurrias, 15; laúdes, 7; guitarras, 15; arpas y pianos, 2, pandeterías, 8; y hierros, 1.

Figuran en esta agrupación musical cuatro señoritas; dos de ellas procedentes de la Facultad de Filosofía y Letras y las otras dos del Conservatorio. Dos de ellas tocan arpa y las otras dos violín.

Todos cuantos fondos recaude la Tuna con sus conciertos serán convertidos en láminas del Estado, las cuales serán depositadas en el Banco de España, y sus intereses se dedicarán a costear becas para los estudiantes pobres, fomentar las bibliotecas estudiantiles y cooperar a la construcción de la Casa del Estudiante. Se quiere así mismo dedicar una parte de los ingresos a la construcción de la Ciudad Universitaria.

Los instrumentos son propiedad de cada uno de los músicos. Estos vestirán el clásico traje de los estudiantes españoles del siglo XVII; la única modificación que se introduzca en este indumento será la necesaria para adaptarlo a las señoritas que tomen parte en la Tuna, las cuales usarán faldas de terciopelo negro.

Para atender al pago de los vestidos y de cuantos útiles sean precisos, como atriles, material de copia, etc., se formará un fondo social.

Ecos y Noticias

Conato de incendio en la Plaza de Abastos

El pasado sábado a las nueve de la noche proximo se declaró un conato de incendio en el despacho n.º 21 que el industrial D. Santos Portigo tiene alquilado. Inmediatamente al darse cuenta del incendio, algunos vecinos pudieron sofocarlo con calderos de agua. Las pérdidas originadas al Sr. Portigo suponen algunas pesetas.

El origen del fuego se desconoce. El tanque de riego y mangueras no fueron necesarios puesto que a su llegada se había sofocado el fuego.

En el lugar citado vimos al Gobernador interino Señor Llorente, y a los concejales D. Bienvenido Calvo y D. Marino Zaforas.

En el Casino de la Amistad.

Hemos visto con agrado la nueva reforma introducida en el popular Casino; colocación de nuevas puertas vidriadas más rasgadas y más modernas que las que había. Las nuevas puertas dan infinitamente más luz al amplio salón.

Felicitemos al presidente D. Pedro de San Martín y Junta Directiva por la mejora que se hacia necesaria.

Nuevos pavimentos

Nos enteramos que por la Superioridad existe buenísima disposición para que se lleve a efecto la reforma con firmes especiales en nuestra provincia tan necesitada en este orden, ya que hay calles—carreteras dentro de la ciudad, que hacen la vida imposible a los ciudadanos.

Mucho celebraremos que llegue el momento de ver realizada esta obra tan útil como verdaderamente necesaria.

Enlace

En la mañana de hoy y en la iglesia de El Salvador, han tenido lugar los esponsales de la simpática Srta. Josefina Gato, con el joven oficial de la acreditada sastrería Redondo, D. Severino García.

Han actuado de padrinos en la ceremonia nupcial D. Cesáreo Marco hermano político de los novios y la encantadora señorita María García, firmando el acta matrimonial el notable Cortador de la indicada Sastrería D. Samuel Redondo y nuestro querido compañero de redacción D. Marcelino Pérez.

Reciba el nuevo Matrimonio nuestra felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Exámenes extraordinarios en enero

Por Real orden de Instrucción pública, que publica la «Gaceta», se conceden exámenes extraordinarios, en el próximo mes de enero, a aquellos alumnos de los Centros de Enseñanza, dependientes de dicho ministerio, a quienes falten una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Viaje a Madrid

La Compañía de M. Z. A. ha dispuesto que el tren expreso Z. M. N.º 3 que pasa por TORRALBA a las 20.8 y llega a Madrid a las 22.35, SE DETENGA EN TORRALBA para que puedan tomarlo los viajeros procedentes de la línea de Soria a Torralba, que no pudieran hacerlo, por venir completo; en el expreso 803 que sale de Torralba a las 19.28 y llega a Madrid a las 21.55.

Estos trenes son con los que empalma el tren ligero que sale diariamente de Soria a las 15.

Un puente destruido

Comunica la Guardia civil de Fuencaiente del Burgo la que fué enterada a su vez por el Alcalde de Espeja de San Marcelino, que ha sido destruido el puente «Molinillo» existente sobre el río Vilde a extramuros del pueblo de Guijosa.

La Benemérita ha comprobado que efectivamente dicho puente ha sido destruido y al parecer intencionadamente, sin que a pesar de las diligencias practicadas se haya podido dar con los autores. Se cree que rivalidades políticas puedan ser el motivo de destrucción del puente.

Fallecimiento

El cuatro del actual falleció en Montilla del Palancar (Cuenca), el respetable señor D. Gabriel Ortiz Poveda, acreditado comerciante de aquella localidad, padre de nuestro querido amigo D. Gabriel Ortiz, Ayudante de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia.

El fallecimiento del Sr. Ortiz Poveda, ha causado gran sentimiento en aquella región donde se le quería y respetaba por su afable trato y simpatía.

Reciban sus apenados hijos D. Gabriel, D. Eduardo, D.º Milagros, D.º Angel, D.º María del Carmen y demás familiares la Expresión más sincera de nuestro pésame.

Aniversarios

Hoy cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de D. Guillermo Herrero García, fundador de la importante Editorial «Herrero Hermanos» en México, hermano político de nuestro querido amigo D. Felipe las Heras del Campo.

El día 13 del corriente cumple también el sexto aniversario del fallecimiento de D. Ladislao Garcés Cerio, soriano muy amante de su tierra y querido en esta localidad, padre de nuestro buen amigo D. Lázaro Garcés.

Reciban las respectivas familias Las Heras, y Garcés la renovación de nuestro sentido pésame.

Viajeros

HAN SALIDO:

Para Madrid. D. Joaquín Iglesias y familia, D. Luis Bascuñana de Castro, colaborador de «Noticiero de Soria».

HAN LLEGADO:

De Tera, D. Nicolás García y señora. De Barcelona, la distinguida señorita Milagros Tudela.

Natalicio

La distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Santiago Colomo, Inspector de Sanidad provincial ha dado a luz en Madrid una hermosa niña, por cuyo motivo felicitamos cordialmente al venturoso matrimonio.

Educación Ciudadana

Recientemente se ha posesionado del cargo de Director de la Escuela de Educación Ciudadana en Burgo de Osma, para el que fué nombrado el Comandante de Infantería D. Claudio Merino Rafal.

Le deseamos grata estancia en la citada región.

Navigazione Generale Italiana

Servicios expresos de lujo para las Américas

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

«DUILIO»

15 Nobre., Barcelona, 16 de Cadiz

«GIULIO CESARE»

6 Dcbre., Barcelona, 7 de Cádiz

Para Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile

«ORACIO»

30 Nobre, Barcelona, 2 Dcbre. de Cádiz

PARA NEW-YORK

«AVGUSTUS»

18 Noviembre, de Gibraltar

Agentes Generales, Sdad. Italia América - BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID: Alcalá 47

Expide pasajes de Cámara en Soria D. EMIANO VAZQUEZ Caballeros número 10

Escutor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 MADRID Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Galatayud-Gaminreal-Gar-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lécida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impues-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA -
Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

Colegio de la Presentación
Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Gerardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS
Primera enseñanza, preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

SARNA-ROÑA
Se curan cómodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero
De venta en droguerías y far-
macias

FABRICA DE CAL
DE
José Dominguez
Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
Se sirve a domicilio

F O R D
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio a
todo, los modelos de coches.

AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza
EL AGUILA
DEPOSITO: Caballeros 12
Encarnación Yubero V.º de E. Mozo

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0,95

Canalejas 59

SORIA

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN
DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE
SUCURSAL EN CALATAYUD
FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.
TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

ELIXIR
ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acédias, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

ESTÓMAGO
é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1, SORIA
(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se
recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia
en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN
ESTUDIOS NUM. 1 SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS
Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.
Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria